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ΠΕΡΙΛΗΨΗ   
 
 
 
 Στην παρούσα µελέτη επιχειρείται η εµπειρική 

διερεύνηση της επίδρασης των συνόρων στο διεθνές εµπόριο 

χρησιµοποιώντας την εξίσωση gravity. Η βασική µορφή της 

εξίσωσης αυτής συνδέει τον όγκο συναλλαγών µεταξύ δυο χωρών 

µε το οικονοµικό µέγεθος της κάθε χώρας και την απόσταση 

µεταξύ τους.  

 Για τη διερεύνηση της παραπάνω σχέσης επιλέξαµε δυο 

οµάδες χωρών, η πρώτη οµάδα συµπεριλαµβάνει τα δεκαπέντε 

κράτη- µέλη της Ευρωπαϊκής Ένωσης (Αυστρία, Βέλγιο, ∆ανία, 

Φινλανδία, Γαλλία, Γερµανία, Ελλάδα, Ιρλανδία, Ιταλία, 

Λουξεµβούργο, Κάτω Χώρες, Πορτογαλία, Ισπανία, Σουηδία, 

Μεγάλη Βρετανία) και η δεύτερη οµάδα τα δέκα νέα κράτη-µέλη 

της Ευρωπαϊκής Ένωσης (Κύπρος, ∆ηµοκρατία της Τσεχίας, 

Εσθονία, Ουγγαρία, Λετονία, Λιθουανία, Μάλτα, Πολωνία, 

∆ηµοκρατία της Σλοβακίας, Σλοβενία) για το έτος 2004 (το 

οποίο είναι το έτος ένταξης των χωρών αυτών στην Ε.Ε.). 

 Χρησιµοποιήσαµε ένα πολυµεταβλητό γραµµικό υπόδειγµα . 

Για να µελετήσουµε οικονοµετρικά την επίδραση των συνόρων 

στο εµπόριο µεταξύ των δυο οµάδων χωρών προσθέτουµε µια 

ψευδοµεταβλητή (dummy variable) στην βασική εξίσωση 

gravity. 

 Από τα αποτελέσµατα των παλινδροµήσεων φαίνεται να 

ισχύει η υπόθεση ότι ο όγκος των εµπορικών συναλλαγών 

ανάµεσα στα παλαιά και νέα κράτη-µέλη της Ευρωπαϊκής Ένωσης   

δεν επηρεάζεται από τα σύνορα που διαχωρίζουν τις δυο αυτές 

οµάδες χωρών. 
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ΕΙΣΑΓΩΓΗ 
 

Η εξίσωση gravity, η οποία συνδέει τον όγκο  

συναλλαγών µεταξύ δυο χωρών µε τους παράγοντες που 

επηρεάζουν των συναλλασσόµενο όγκο αγαθών µεταξύ δυο 

χωρών(οικονοµικό µέγεθος των χωρών, την απόσταση µεταξύ 

τους κτλ.),  παρουσιάζει θεωρητικό και εµπειρικό ενδιαφέρον 

για τις διεθνές οικονοµικές συναλλαγές. Από θεωρητικής 

άποψης, οι οικονοµολόγοι έχουν παρουσιάσει διάφορες 

προσεγγίσεις που συνδέουν την εξίσωση gravity µε τα κλασικά 

και νεότερα υποδείγµατα του διεθνούς εµπορίου. Οι πιο 

πρόσφατες µελέτες δίνουν µεγαλύτερο βάρος στο θεωρητικό 

υπόβαθρο της εξίσωσης gravity, διότι παρόλο που η εµπειρική 

εφαρµογή της  θεωρείται επιτυχής, στο θεωρητικό επίπεδο 

παρατηρείται µια απουσία ισχυρής θεωρητικής θεµελίωσης.  

Στην παρούσα µελέτη επιλέχθηκε ένα δείγµα εικοσιπέντε 

χωρών, οι δεκαπέντε χώρες της Ε.Ε. πριν το 2004 και οι δέκα 

νεοεισαχθέντες χώρες, για το έτος 2004, για να µελετηθεί 

εµπειρικά η επίδραση των συνόρων ανάµεσα στις δυο οµάδες 

χωρών στο εµπόριο µεταξύ τους. Ο στόχος είναι να εξετάσουµε 

εάν το σύνορο µεταξύ των δεκαπέντε και των δέκα χωρών 

επηρεάζει το εµπόριο µεταξύ των δύο οµάδων αυτών1.    

Για το σκοπό αυτό, χρησιµοποιήθηκε ένα γραµµικό 

πολυµεταβλητό υπόδειγµα που συνδέει τον όγκο συναλλαγών 

µεταξύ των δυο χωρών µε το οικονοµικό µέγεθος της κάθε 

χώρας, την απόσταση µεταξύ τους και µια dummy µεταβλητή η 

οποία δηλώνει την ύπαρξη ή όχι συνόρων µεταξύ των δύο 

χωρών. Η έννοια του συνόρου εδώ σχετίζεται µε τα σύνορα 

µεταξύ των δύο οµάδων χωρών που θεωρούµε ως δυο οικονοµικές 

οντότητες.  
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____________________ 

Βλέπε McCallum (1995). 

Τα δεκαπέντε κράτη-µέλη θεωρούνται ως µια οικονοµική 

οντότητα (Ευρωπαϊκή Ένωση), και τα νέα δέκα κράτη-µέλη ως 

µια άλλη οικονοµική οντότητα (Νέα Μέλη της Ε.Ε.). 

Τα σύνορα µεταξύ των δυο αυτών οικονοµικών οντοτήτων 

είναι σηµαντικά για την µελέτη µας διότι αποτελούν έναν από 

τους παράγοντες που εισάγουµε στο υπόδειγµα για να 

ελέγξουµε εάν επηρεάζουν τον ανταλλασσόµενο όγκο αγαθών 

µεταξύ των οικονοµικών οντοτήτων. Τα εθνικά σύνορα των 

κρατών-µελών δεν τα λαµβάνουµε υπόψη και θεωρούµε ότι δεν 

επηρεάζουν τον όγκο συναλλαγών στο διεθνές εµπόριο.  

Το υπόδειγµα εκτιµήθηκε µε την µέθοδο ελαχίστων τετραγώνων 

(OLS). Αρχικά εκτιµάται η απλή µορφή της εξίσωσης gravity 

και έπειτα η επίδραση των συνόρων. 

Στο πρώτο µέρος της µελέτης αναπτύσσεται η εξίσωση 

gravity, ενώ στο δεύτερο µέρος η µελέτη επικεντρώνεται στην 

εµπειρική εφαρµογή της εξίσωσης gravity για την επίδραση 

των συνόρων. 

 

 

ΜΕΡΟΣ ΠΡΩΤΟ: Η ΕΞΙΣΩΣΗ GRAVITY 

 

 

Σε αυτό το µέρος της εργασίας παρουσιάζεται αναλυτικά 

η εξίσωση gravity. Αρχικά παρουσιάζουµε τη βασική εξίσωση 

gravity και έπειτα την εµπλουτισµένη µορφή της. 

 

 

A) Η ΒΑΣΙΚΗ ΕΞΙΣΩΣΗ GRAVITY 
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 I) Η ΕΙΣΑΓΩΓΗ ΤΗΣ ΕΞΙΣΩΣΗΣ GRAVITY ΣΤΑ ΟΙΚΟΝΟΜΙΚΑ 

 

Η εξίσωση gravity έχει γίνει πολύ γνωστή για τις 

στατιστικές επιδόσεις της στο διεθνές εµπόριο διότι 

προσφέρει την δυνατότητα ανάλυσης του όγκου συναλλαγών 

µεταξύ δυο διαφορετικών χωρών(ή περιφερειών). Ιστορικά, η 

εξίσωση gravity έχει τις ρίζες της στο Νόµο του Νεύτωνα 

(1687, Law of Universal Gravitation) στην επιστήµη της 

φυσικής και δίνεται από την σχέση: 

 

                  Fij = G MiMj                    (1)         

                          D2ij 

 

όπου Fij είναι η δύναµη έλξης, Mi και Mj είναι το µέγεθος των 

αντικειµένων, Dij είναι η απόσταση µεταξύ των δυο 

αντικειµένων και τέλος G είναι η σταθερά της βαρύτητας. 

Το 1962 ο Jan Tinbergen πρότεινε να χρησιµοποιηθεί η 

σχέση της βαρύτητας (gravity) για διάφορες εκτιµήσεις στο 

διεθνές εµπόριο. Η σχέση αυτή έχει χρησιµοποιηθεί όχι µόνο 

στο διεθνές εµπόριο για την εκτίµηση του όγκου συναλλαγών 

µεταξύ δυο χωρών αλλά και σε πολλές κοινωνικές επιστήµες 

για την εκτίµηση των «κοινωνικών αλληλεπιδράσεων».  

Στο διεθνές εµπόριο, από θεωρητικής άποψης, το εµπόριο 

µεταξύ δυο χωρών εκφράζεται ως συνάρτηση του οικονοµικού 

µεγέθους της κάθε χώρας και της απόστασης µεταξύ τους:  

 

                        Xij = Rj Y
β1

iY
β2

j                 (2) 

                                Distβ3ij 
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όπου, Xij είναι ο όγκος συναλλαγών από την χώρα i στη χώρα 

j, Yi και Yj είναι το ΑΕΠ αντίστοιχα της χώρας i και j, και 

Distij είναι η απόσταση µεταξύ i και j (συνήθως η απόσταση 

από κέντρο σε κέντρο). Εάν β1=β2=1 και β3=2 τότε 

επιστρέφουµε στη σχέση (1).  

Θεωρητικά, δυο χώρες εµπορεύονται περισσότερο όσο υψηλότερο 

είναι το ΑΕΠ τους και όσο πιο µικρή είναι η απόσταση µεταξύ 

τους. Η εξίσωση gravity συνδέει τους θεωρητικούς παράγοντες 

που αναφέρθηκαν πιο πάνω και σε πολλές µελέτες 

παρουσιάζεται σε λογαριθµική µορφή. Λογαριθµίζοντας της 

σχέση (2) καταλήγουµε σε µια γραµµική σχέση που συνδέει 

τους παράγοντες xij, yi, yj και distij εκφρασµένους σε 

λογαριθµική µορφή. Συνεπώς, η εξίσωση δίνεται από τη σχέση: 

 

 LnXij = lnRj + β1 lnYi + β2 lnYj – β3 lnDistij             (3) 

 

Η λογαριθµική µορφή διευκολύνει την ερµηνεία των 

συντελεστών της παλινδρόµησης, που ερµηνεύονται ως 

ελαστικότητες. 

Εισάγοντας το τυχαίο σφάλµα εij στην (3) παίρνουµε µια 

µορφή η οποία µπορεί να εκτιµηθεί µε OLS: 

 

 LnXij = lnRj + β1 lnYi + β2 lnYj – β3 lnDistij + εij       (4)        

 

Το τυχαίο σφάλµα κατανέµεται µε log-normal κατανοµή 

και περιλαµβάνει όλους τους παράγοντες που επηρεάζουν το 

εµπόριο και δεν περιλαµβάνονται στο υπόδειγµα. 

Από την εκτίµηση της παλινδρόµησης αναµένονται β1=β2=1 

και β3=-1 διότι το όγκος των συναλλαγών σχετίζεται θετικά µε 

το οικονοµικό µέγεθος των χωρών και αρνητικά µε την 

απόσταση µεταξύ τους. 
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 ΙΙ) ΜΕΤΑΒΛΗΤΕΣ ΤΗΣ ΒΑΣΙΚΗΣ ΕΞΙΣΩΣΗΣ GRAVITY 

 

Οι µεταβλητές της βασικής εξίσωσης gravity, όπως 

δίνεται από την σχέση (4) είναι: το οικονοµικό µέγεθος, η 

απόσταση και η µακρινότης.  

 

  a) Το οικονοµικό µέγεθος 

 

Το οικονοµικό µέγεθος (Yi Yj) προσεγγίζεται συνήθως από 

το ΑΕΠ των χωρών i και j. Οι εκτιµώµενοι συντελεστές 

συνήθως είναι κοντά στην προβλεπόµενη τιµή (µονάδα), ενώ   

δεν είναι ασυνήθιστο, να πάρουµε αποτελέσµατα τα οποία 

κυµαίνονται µεταξύ 0,7 και 1,1. Αξίζει να σηµειωθεί ότι η 

θεµελίωση του υποδείγµατος gravity προβλέπει συντελεστές 

ίσον µε τη µονάδα. Συνεπώς οι συντελεστές διάφοροι της 

µονάδας είναι δύσκολο να ερµηνευτούν.  

Ο Head (2003) εντοπίζει προβληµατισµούς που σχετίζονται µε 

τον παράγοντα οικονοµικό µέγεθος (Yi Yj) εκφρασµένο σε 

λογαριθµική µορφή. Καταρχάς, οι παράγοντες ln(Yi) και ln(Yj) 

µας δίνουν ένα R2 “φουσκωµένο”. Επιπλέον εµφανίζεται το 

πρόβληµα του simultaneity, που σχετίζεται µε τη σχέση που 

υπάρχει ανάµεσα στους παράγοντες Yi, Yj και Xij διότι οι 

εισαγωγές/εξαγωγές είναι µέρος του ΑΕΠ. Μερικές µελέτες 

έχουν προσπαθήσει να λύσουν το πρόβληµα αυτό µε διάφορους 

τρόπους, είτε εισάγοντας βοηθητικές µεταβλητές 

(instrumental) για το ΑΕΠ (όπως ο πληθυσµός), είτε 

υποθέτοντας ελαστικότητα ίση µε τη µονάδα. 
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  b) Απόσταση 

 

Το κόστος εµπορίου είναι µια προσέγγιση της απόστασης 

µεταξύ χωρών. Στο εµπορικό κόστος συµπεριλαµβάνεται το 

κόστος µεταφοράς, ο απαιτούµενος χρόνος µεταφοράς, το 

κόστος συντονισµού, το κόστος επικοινωνίας, το κόστος 

συναλλαγής, η πολιτισµική απόσταση, κτλ. 

Όµως, όταν υπολογίζεται η απόσταση υποεκτιµάται διότι 

οι περισσότερες πτήσεις αποφεύγουν το βόρειο πόλο ενώ τα 

πλοία αποφεύγουν τους πάγους. Επίσης, τα διεθνή καρτέλ 

µεταφοράς συχνά δεν αντιστοιχούν στο κόστος µεταφοράς µε 

την απόσταση που έχει διασχίσει ένα φορτίο. Επιπλέον, 

µερικά κόστη όπως το κόστος συσκευασίας, το κόστος φόρτωσης 

και εκ-φόρτωσης συµπεριλαµβάνονται στο σταθερό κόστος, 

οπότε δεν σχετίζονται µε την απόσταση. 

Υπάρχουν λοιπόν δυο απόψεις για το κατά πόσο η απόσταση 

εκφράζει το κόστος εµπορίου. Από τα πιο πάνω µάλλον θα 

υποθέταµε ότι η απόσταση παίζει αµελητέο ρόλο στο διεθνές 

εµπόριο, όµως παρόλο που έχουµε αρκετούς λόγους να 

περιµένουµε µια χαλαρή σχέση ανάµεσα στο διεθνές εµπόριο 

και την απόσταση, στην πραγµατικότητα η απόσταση επηρεάζει  

το εµπόριο.  

Γιατί παίζει τόσο σηµαντικό ρόλο η απόσταση στο εµπόριο; 

Οι οικονοµολόγοι έχουν δώσει τις εξής εξηγήσεις: 

i. Η απόσταση είναι µια προσέγγιση του κόστους µεταφοράς. 

ii. Η απόσταση υποδεικνύει το χρόνο που απαιτείται για την 

µεταφορά του φορτίου. Για τα ορισµένα  είδη αγαθών η 

πιθανότητα να φτάσουν άθικτα και αβλαβή στο προορισµό 

τους σχετίζεται αρνητικά µε το χρόνο µεταφοράς. Όσο ο 

χρόνος µεταφοράς αυξάνει τόσο η πιθανότητα να 

καταστραφούν, να αλλοιωθούν τα αγαθά ή να χαθούν οι 
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αγορές αυξάνει, και η πιθανότητα να φτάσουν άθικτα τα 

αγαθά µειώνεται. 

iii. Το κόστος συγχρονισµού είναι µια άλλη εξήγηση. Η 

παραγωγή ενός αγαθού συνδυάζει πολλές πρώτες ύλες οι 

οποίες έρχονται από διαφορετικές πηγές και είναι 

αναγκαίες για το τελικό προϊόν, οπότε θα πρέπει να 

φτάσουν στην ώρα τους για να ολοκληρωθεί επιτυχώς η 

παραγωγή του αγαθού. Σε περίπτωση που κάτι τέτοιο δεν 

συµβαίνει, δηλαδή δεν υπάρχει συντονισµός, τότε οι 

καταστροφή των υλών ή η καθυστέρηση στην παραγωγή του 

προϊόντος αποτελεί κόστος για την επιχείρηση. Το 

κόστος αυτό σχετίζεται µε την απόσταση.  

iv. Το κόστος επικοινωνίας έχει να κάνει µε την δυσκολία 

που αντιµετωπίζουν στην επικοινωνία εργαζόµενοι από 

δυο χώρες που µιλούν διαφορετικές γλώσσες, οι οποίοι 

προσπαθούν να περάσουν ένα µήνυµα ή να δώσουν µια 

πληροφορία. Για την επιχείρηση αυξάνουν τα κόστη της 

διότι, είτε είναι αναγκασµένη να πληρώσει κάποιον για 

τις υπηρεσίες µετάφρασης, είτε το επίπεδο επικοινωνίας 

θα είναι πολύ χαµηλό δηµιουργώντας έτσι διάφορα 

προβλήµατα συνεννόησης και συνεργασίας. 

v. Το κόστος συναλλαγής είναι µια επιπλέον εξήγηση. Η 

απόσταση σχετίζεται επίσης µε το κόστος αναζήτησης 

αγορών, εµπορικών ευκαιριών και την εγκαθίδρυση 

εµπιστοσύνης ανάµεσα στους εν δυνάµει εµπορικούς 

εταίρους. 

vi. Η γεωγραφική απόσταση σχετίζεται µε την πολιτισµική 

απόσταση, γιατί διαφορές στους πολιτισµούς αποφέρουν 

εµπόδια στο εµπόριο µε ποικίλους τρόπους. 
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Η απόσταση υπολογίζεται συνήθως µε την “great formula” 

η οποία απαιτεί το γεωγραφικό µήκος και πλάτος του 

οικονοµικού κέντρου ή της πρωτεύουσας της χώρας υπό 

εξέταση.   

 

  c) Μακρινότης (Remoteness) 

 

Μέχρι πρόσφατα, οι περισσότερες έρευνες υπέθεταν ότι η 

µακρινότης, Rj, είναι σταθερή µεταξύ χωρών και συνεπώς 

εµφανιζόταν ως η σταθερά της παλινδρόµησης. Ο παράγοντας 

αυτός είναι σηµαντικός διότι εκτιµά τις εναλλακτικές 

επιλογές που έχει ένας εισαγωγέας, δηλαδή εκφράζει κατά 

πόσο µια χώρα είναι περικυκλωµένη από χώρες που είναι 

πηγή διαφόρων υλών και αγαθών. Όσες πιο πολλές πηγές 

αγαθών και πρώτων υλών έχει µια χώρα τόσο πιο χαµηλή θα 

είναι η µεταβλητή αυτή. Σε πολλές έρευνες ο παράγοντας 

αυτός εντάσσεται στην σταθερά της παλινδρόµησης, ενώ σε 

πολύ λίγες µελέτες εµφανίζεται ως ξεχωριστός παράγοντας. 

Η σηµαντικότητα της µακρινότητας στα εµπορικά πρότυπα 

µπορεί να εξηγηθεί µε ένα µικρό παράδειγµα, όταν 

συγκριθεί το εµπόριο µεταξύ Αυστραλίας και Νέας Ζηλανδίας 

µε το εµπόριο µεταξύ Αυστρίας και Πορτογαλίας. Η απόσταση 

µεταξύ των δυο ζευγαριών χωρών είναι περίπου η ίδια. 

Επίσης, η αναλογία του ΑΕΠ των δυο ζευγαριών είναι ίδιο. 

Εάν αφαιρέσουµε τον παράγοντα Rj από την εξίσωση gravity, 

τότε οι εκτιµήσεις θα απέχουν από τους πραγµατικούς 

συντελεστές. Η εξίσωση gravity προβλέπει ότι το εµπόριο 

µεταξύ Αυστρίας και Πορτογαλίας θα είναι µεγαλύτερο, ενώ 

στην πραγµατικότητα µόνο για το έτος 1993, Αυστραλία-Νέα 

Ζηλανδία εµπορεύτηκαν 9 φορές περισσότερο από ότι 

Αυστρία-Πορτογαλία.  
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Β) Η ΕΜΠΛΟΥΤΙΣΜΕΝΗ ΕΞΙΣΩΣΗ GRAVITY 

 

 

Η βασική εξίσωση gravity µε τις µεταβλητές οικονοµικό 

µέγεθος και απόσταση εξηγεί τον όγκο συναλλαγών µεταξύ 

δυο χωρών σε ικανοποιητικό βαθµό, όµως παρόλο αυτά, οι 

µεταβλητές αυτές δεν µπορούν να εξηγήσουν έναν µεγάλο 

µέρος των µεταβολών του όγκου εµπορίου. Γι’ αυτό το λόγο 

οι οικονοµολόγοι στις µελέτες τους προσθέτουν στη βασική 

εξίσωση και άλλες µεταβλητές που πιθανότατα να επηρεάζουν 

τον όγκο συναλλαγών µεταξύ δυο χωρών. Πολλές φορές οι 

µεταβλητές αυτές δεν έχουν θεωρητική βάση, αλλά απλώς 

είναι παράγοντες που έχουν δώσει καλά αποτελέσµατα στο 

παρελθόν και συνεχίζουν να προτιµούνται από τους 

µελετητές για τον λόγο αυτό. 

Συνήθως, οι µεταβλητές που προστίθενται στη βασική 

εξίσωση gravity είναι: το κατά κεφαλήν εισόδηµα, η 

συνόρευση, η κοινή γλώσσα και αποικιακοί σύνδεσµοι, η 

επίδραση των συνόρων, διάφορες οικονοµικές και εµπορικές 

συµφωνίες. Άρα, η εµπλουτισµένη εξίσωση gravity δίνεται 

από την εξής σχέση: 

 

Ln Xij = lnRj + β1 lnYi + β2 lnYj – β3 lnDistij + 

β4ln(Yi/popi) + β5ln(Yj/popj) + β6(Adjaij) + β7(Langij) + 

β8(Col) + β9(Borderij) + β10(RTAij) + εij                     

(5)     

   

 

 Ι) ΜΕΤΑΒΛΗΤΕΣ ΤΗΣ ΕΜΠΛΟΥΤΙΣΜΕΝΗΣ ΕΞΙΣΩΣΗΣ GRAVITY 
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  a) Tο κατά κεφαλήν εισόδηµα (Yi/popi, Yj/popj) 

 

Πολλές έρευνες χρησιµοποιούν το κατά κεφαλήν εισόδηµα 

στις διερευνητικές µελέτες του gravity παράλληλα µε τον 

παράγοντα ΑΕΠ. Η βασική αιτιολόγηση της χρήσης του 

παράγοντα αυτού υποστηρίζει ότι οι χώρες µε υψηλότερο 

εισόδηµα γενικά εµπορεύονται περισσότερο. Ένας λόγος 

είναι η καλύτερη υποδοµή στην µεταφορά φορτίων (οδοί, 

λιµάνια, αεροδρόµια). Οι χώρες µε υψηλό εισόδηµα 

πιθανότατα να έχουν χαµηλότερους δασµούς, όµως, αυτές οι 

χώρες έχουν επίσης την τάση να παράγουν περισσότερες 

υπηρεσίες από ότι αγαθά. 

 

  b) Η συνόρευση (Adjaij) 

 

Η συνόρευση σχετίζεται µε τις χώρες που µοιράζονται τα 

ίδια σύνορα. Για να εισάγουµε στην έρευνα τον παράγοντα 

αυτό χρησιµοποιούµε µια ψευδοµεταβλητή για να εντοπίσουµε 

τα ζευγάρια των χωρών που συνορεύουν. Κατά κανόνα δυο 

χώρες που συνορεύουν, εµπορεύονται περισσότερο. ∆εν είναι 

πολύ ξεκάθαρο γιατί η συνόρευση πρέπει να αποτελεί ένα 

ξεχωριστό παράγοντα από την στιγµή που υπάρχει ήδη ο 

παράγοντας απόσταση. Ίσως ένας λόγος είναι ότι η απόσταση 

υπολογίζεται από κέντρο σε κέντρο, οπότε οι χώρες δεν 

θεωρούνται απλά σηµεία στον εµπορικό χάρτη, συνεπώς η 

συνόρευση δυο οικονοµικών οντοτήτων αποτελεί έναν 

ξεχωριστό παράγοντα που επηρεάζει τον όγκο συναλλαγών.  

 

  c) Κοινή γλώσσα και αποικιακοί σύνδεσµοι  
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                     (Langij), (Col) 

 

Η απόσταση και τα εµπόδια που προκαλεί στο διεθνές 

εµπόριο αναφέρονται στο κόστος συναλλαγής και στην 

πολιτισµική απόσταση. Λογικά, αναµένουµε πως χώρες µε την 

ίδια γλώσσα θα εµπορεύονται περισσότερο. Όντως, τα 

στοιχεία δείχνουν ότι χώρες που µιλούν την ίδια γλώσσα 

εµπορεύονται µέχρι δυο και τρεις φορές περισσότερο µεταξύ 

τους, από ότι χώρες που δεν µιλούν την ίδια γλώσσα. Η 

κοινή γλώσσα και αποικιακοί σύνδεσµοι µεταξύ χωρών 

σχετίζονται θετικά µε το όγκος συναλλαγών, ευνοώντας το 

εµπόριο. 

 

  d) Επίδραση των συνόρων (Borderij) 

 

Ο McCallum (1995) εξετάζει εάν τα σύνορα συνεχίζουν να 

έχουν σηµασία για το διεθνές εµπόριο. Η επίδραση των 

συνόρων συνδέεται µε το κατά πόσο το εµπόριο µεταξύ δυο 

χωρών εµποδίζεται από τα σύνορα που τους χωρίζουν. Εάν 

δεν υπήρχε κάποιο σύνορο µεταξύ τους ο όγκος συναλλαγών 

θα άλλαζε; Η επίδραση των συνόρων είναι ένας σηµαντικός 

παράγοντας για το ρόλο του οποίου στο διεθνές εµπόριο οι 

απόψεις διίστανται. 

Μια ενδιαφέρουσα άποψη είναι του Ohmae (1990), ο 

οποίος υποστηρίζει ότι: «Τα εθνικά σύνορα έχουν 

πραγµατικά εξαφανιστεί και µαζί τους έχει εξασθενήσει και 

η οικονοµική λογική που τους τοποθετεί στην πρώτη θέση ως 

χρήσιµη διαχωριστική γραµµή» (p.172).  

Ο McCallum (1995) συµπέρανε στην µελέτη του ότι η 

επίδραση των συνόρων είναι σηµαντική στο διεθνές εµπόριο 

και όντως τα σύνορα επηρεάζουν τον όγκο συναλλαγών που 
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εµπορεύονται οι χώρες. Η έρευνα του McCallum (1995) για 

το υπόδειγµα εµπορίου των επαρχιών του Καναδά υποστηρίζει 

ότι τα σύνορα έχουν σηµασία, διότι µια τυπική επαρχία του 

Καναδά εµπορεύεται 20 φορές περισσότερο µε µια άλλη 

επαρχία του Καναδά από ότι µε ένα κράτος της ΗΠΑ, για 

δεδοµένο οικονοµικό µέγεθος και απόσταση. 

Ο Head (2003), από την άλλη πλευρά, πιστεύει ότι το 

διεθνές εµπόριο εξαρτάται από τα δίκτυα των επιχειρήσεων. 

Όµως, τα δίκτυα αυτά δεν δηµιουργούνται από τη µια µέρα 

στην άλλη, αλλά χρειάζονται χρόνο, πόσο µάλλον όταν 

υπάρχουν κάποια εµπόδια µεταξύ των χωρών όπως τα σύνορα 

και η απόσταση. Τα εµπόδια αυτά δυσκολεύουν την 

εγκατάσταση των δικτύων διότι αυξάνουν το κόστος (δασµοί, 

κόστος µεταφοράς). Ο στόχος των δικτύων αυτών είναι να 

χτιστούν τοπικές σχέσεις βάση των οποίων θα λειτουργεί το 

εµπόριο. Ο Head στην προσέγγισή του για το διεθνές 

εµπόριο θεωρεί ότι η απόσταση επηρεάζει το όγκος εµπορίου 

που ανταλλάσσουν οι χώρες µεταξύ τους. 

 

  e) Εµπορικές και οικονοµικές συµφωνίες  

                           (RTAij)
 1 

 

Οι εµπορικές και οικονοµικές συµφωνίες συνάπτονται 

µεταξύ χωρών για να διευκολύνουν τις συναλλαγές µεταξύ 

τους. Οι ζώνες ελεύθερου εµπορίου και οι νοµισµατικές 

συµφωνίες είναι µορφές οικονοµικών συµφωνιών που έχουν 

συνάψει διάφορες χώρες.  Άρα, οι εµπορικές συµφωνίες 

αναµένεται να επηρεάσουν το διεθνές εµπόριο, αυξάνοντας 

το ανταλλασσόµενο  όγκο µεταξύ των κρατών-µελών αυτών. 

Πρακτικά, οι συµφωνίες αυτές έχουν αυξήσει το εµπόριο 

ανάµεσα στα κράτη-µέλη που τις έχουν υπογράψει. 
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C) Η ΘΕΣΗ ΤΗΣ ΕΞΙΣΩΣΗΣ GRAVITY ΣΤΟ ∆ΙΕΘΝΕΣ ΕΜΠΟΡΙΟ 

 

 Την εξίσωση gravity για πολλές δεκαετίες την 

θεωρούσαν µια εξίσωση µε µεγάλη εµπειρική επιτυχία 

αλλά χωρίς κανένα θεωρητικό υπόβαθρο. Επιπλέον, µέχρι 

προσφάτως στο διεθνές εµπόριο το θεωρητικό ενδιαφέρον 

εστιαζόταν στην φύση και την σύνθεση του εµπορίου, 

δηλαδή κυρίως στις θεωρίες εξειδίκευσης (βάση των 

συγκριτικών πλεονεκτηµάτων) και όχι στον όγκο εµπορίου 

µεταξύ χωρών. Ο Bergstrand έχει συνδέσει την εξίσωση 

gravity µε τις κλασικές θεωρίες του διεθνούς εµπορίου. 

Για τον Mayer (2001) η εξίσωση παραµένει ενδιαφέρουσα 

για τρις λόφους. Πρώτον, η εξίσωση είναι ένας τρόπος 

να εκτιµήσουµε το επίπεδο ολοκλήρωσης διαφόρων 

οικονοµικών και εµπορικών συµφωνιών µεταξύ κρατών. 

∆εύτερων, το θεωρητικό υπόβαθρο της εξίσωσης είναι 

πλέων πιο ξεκάθαρος. Το Θεωρητικό µοντέλο που 

συνδέεται πιο άµεσα µε την εξίσωση είναι το µοντέλο 

του µονοπωλιακού ανταγωνισµού µε κόστος µεταφοράς. 

Τρίτων, η εξίσωση λαµβάνει υπόψη την γεωγραφική 

απόσταση και δεν θεωρεί τα κράτη που εµπλέκονται σε 

εµπορικές ανταλλαγές ως σηµεία. 

 

 

ΜΕΡΟΣ ∆ΕΥΤΕΡΟ: ΟΙΚΟΝΟΜΕΤΡΙΚΗ ΑΝΑΛΥΣΗ ΤΗΣ ΕΞΗΣΩΣΗΣ 

GRAVITY ΓΙΑ ΤΗΝ ΕΠΙ∆ΡΑΣΗ ΤΩΝ ΣΥΝΟΡΩΝ 
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Στο µέρος αυτό επιχειρείται µια εµπειρική διερεύνηση της 

εξίσωσης gravity που αναπτύξαµε πιο πάνω. Ουσιαστικά 

είναι µια διερεύνηση του κατά πόσο τα σύνορα µεταξύ δυο 

χωρών επηρεάζουν τον όγκο συναλλαγών µεταξύ τους.  

 Για το σκοπό αυτό, χρησιµοποιήθηκαν στοιχεία από 

εικοσιπέντε χώρες για το έτος 2004.  

 

A) Το υπόδειγµα 

 

 Στόχος του υποδείγµατος είναι να µελετήσει εµπειρικά 

τον ρόλο των συνόρων. Η έννοια των συνόρων εδώ αναφέρεται 

στα σύνορα µεταξύ δυο οικονοµικών οντοτήτων: Ευρωπαϊκή 

Ένωση και Νέα Μέλη της Ευρωπαϊκής Ένωσης, µη λαµβάνοντας 

υπόψη τα εθνικά σύνορα των χωρών. Ουσιαστικά θέλουµε να 

µελετήσουµε την συµπεριφορά ενός κράτους-µέλος της 

Ευρωπαϊκής Ένωσης απέναντι σε ένα άλλο κράτος-µέλος της 

Ευρωπαϊκής Ένωσης και ένα κράτος µέλος που ανήκει στα Νέα 

Μέλη της Ευρωπαϊκής Ένωσης, µε δεδοµένη την απόσταση και 

το επίπεδο ΑΕΠ. Άρα, το γεγονός ότι στη δεύτερη περίπτωση 

υπάρχουν σύνορα µεταξύ των δυο κρατών-µελών ενώ όλοι οι 

άλλοι παράγοντες είναι ίδιοι, πώς επηρεάζεται τον όγκο 

εµπορίου που µεταξύ χώρων; Αυτή είναι η βασική ερώτηση 

στην οποία θέλουµε να απαντήσουµε. 

 Για το σκοπό αυτό εκτιµήθηκε το ίδιο γραµµικό 

πολυµεταβλητό υπόδειγµα, µε την ίδια µεθοδολογία που 

παρουσιάζεται στο άρθρο του  McCallum (1995). Η διαφορά 

µε το άρθρο αυτό είναι ότι εδώ δεν έχουµε απλά δυο χώρες 

(ΗΠΑ και Καναδά) αλλά δυο οικονοµικές οντότητες που τις 

θεωρούµε ως µεγάλες χώρες. Στο σηµείο αυτό αξίζει να 

σηµειωθεί ότι η διαφορά της µελέτης µας µε το άρθρο του 

McCallum (1995) πιθανότατα να επιφέρει διαφορετικά 
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αποτελέσµατα, διότι οι δυο χώρες που έχει επιλέξει ο 

McCallum εκτός του ότι συνορεύουν έχουν και πολλά άλλα 

κοινά σηµεία µεταξύ τους, όπως γλώσσα, θεσµούς, πολιτισµό 

κτλ. Το τονίζουµε αυτό διότι παρόλο που οι δυο αυτές 

χώρες έχουν τόσα πολλά κοινά χαρακτηριστικά, τα σύνορα 

µεταξύ τους µετράνε.  

 Για την εµπειρική διερεύνηση εκτιµούµε δυο 

υποδείγµατα. Το πρώτο είναι η βασική εξίσωση gravity, ενώ 

το δεύτερο είναι η εξίσωση gravity που ερευνά την 

επίδραση των συνόρων στο εµπόριο µεταξύ χωρών. Στο πρώτο 

υπόδειγµα έχουµε ορίσει ως εξαρτηµένη µεταβλητή τον όγκο 

συναλλαγών Xij και ως ανεξάρτητες µεταβλητές το ΑΕΠ των 

δυο χωρών Yi, Yj και την απόσταση µεταξύ των δυο χωρών 

Distij, όλα εκφρασµένα σε λογαριθµική µορφή. Το δεύτερο 

υπόδειγµα εκτός από τις πιο πάνω µεταβλητές έχει και µια 

επιπλέον µεταβλητή, την dummy µεταβλητή που εξετάζει την 

επίδραση των συνόρων. Όλοι οι παράγοντες είναι 

εκφρασµένοι σε λογαριθµική µορφή. 

 

xij =β0 + β1yi + β2yj + β3distij + εij             (6) 

 

και  

 

xij =β0 + β1yi + β2yj + β3distij + β4dummy + εij    (7) 

 

 

B) Μεταβλητές του υποδείγµατος 

 

 Οι µεταβλητές που χρησιµοποιήθηκαν για την εκτίµηση 

του οικονοµετρικού υποδείγµατος είναι: ο όγκος των 
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συναλλαγών, το ΑΕΠ των χωρών, η απόσταση µεταξύ τους και 

µια ψευδοµεταβλητή,τα οποία δίνονται στο Πίνακα 1: 

 

Πινάκας 1-Μεταβλητές 

 

xij Ο όγκος συναλλαγών της χώρας i προς 

την χώρα j για το έτος 2004, 

εκφρασµένο σε λογαριθµική µορφή 

(εκατοµµύρια USD). 

yi Το ΑΕΠ της χώρας I για το έτος 

2004, εκφρασµένο σε λογαριθµική 

µορφή (εκατοµµύρια USD).  

yj Το ΑΕΠ της χώρας j για το έτος 

2004, εκφρασµένο σε λογαριθµική 

µορφή (εκατοµµύρια USD). 

distij Η απόσταση µεταξύ της χώρας i και 

της χώρας j. Η απόσταση µεταξύ των 

δύο πρωτευουσών (σε χιλιόµετρα).  

dummy Ύπαρξη ή όχι συνόρων µεταξύ των δύο 

οµάδων χωρών: αν υπάρχει σύνορο 

µεταξύ τους παίρνει τιµή 0 και αν 

δεν υπάρχει σύνορο µεταξύ τους 

παίρνει τιµή 1. 

εij Τυχαίο σφάλµα, το οποίο κατανέµεται 

log-normal. 

 

 

 

C) Τα δεδοµένα 
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 Ως βάση δεδοµένων έχει χρησιµοποιηθεί το International 

Financial Statistics του ∆ιεθνούς Ταµείου για το έτος 

2004. Οι χώρες που συµµετέχουν στο δείγµα είναι τα 

δεκαπέντε κράτη-µέλη της Ευρωπαϊκής Ένωσης πριν το 2004 

(Αυστρία, Βέλγιο, ∆ανία, Φινλανδία, Γαλλία, Γερµανία, 

Ελλάδα, Ιρλανδία, Ιταλία, Λουξεµβούργο, Κάτω Χώρες, 

Πορτογαλία, Ισπανία, Σουηδία, Μεγάλη Βρετανία) τα οποία 

τα θεωρούµε ως µια οικονοµική οντότητα δηλαδή ως 

Ευρωπαϊκή Ένωση, και τα δέκα νέα κράτη-µέλη τις 

Ευρωπαϊκής Ένωσης που εντάχθηκαν το 2004 (Κύπρος, 

∆ηµοκρατία της Τσεχίας, Εσθονία, Ουγγαρία, Λετονία, 

Λιθουανία, Μάλτα, Πολωνία, ∆ηµοκρατία της Σλοβακίας, 

Σλοβενία) τα οποία τα θεωρούµε ως µια άλλη οικονοµική 

οντότητα, Νέα Μέλη της Ευρωπαϊκής Ένωσης (Νέα µέλη που 

µπήκαν στην Ε.Ε.). Άρα έχουµε δύο οικονοµικές οντότητες: 

την ΕΕ και τα Νέα Μέλη της Ε.Ε., αυτές οι δυο οικονοµικές 

οντότητές αποτελούνται από κράτη-µέλη.  Θεωρούµε ότι τα 

εθνικά σύνορα µεταξύ των κρατών-µελών µέσα στην ίδια 

οικονοµική οντότητα δεν παίζουν κανένα ρόλο και  δεν 

προκαλούν κανένα εµπόδιο για το εµπόριο µεταξύ τους µέσα 

στην οικονοµική οντότητα που συµπεριλαµβάνονται. Τα 

σύνορα που έχουν σηµασία εδώ είναι τα σύνορα µεταξύ της 

Ευρωπαϊκής Ένωσης και τα Νέα Μέλη της Ευρωπαϊκής Ένωσης. 

Με δεδοµένο τα παραπάνω στοιχεία, το δείγµα των 

παρατηρήσεων µας αποτελείται από τις εισαγωγές και 

εξαγωγές για κάθε ζευγάρι κρατών-µελών της Ευρωπαϊκής 

Ένωσης και από τις εισαγωγές και εξαγωγές για κάθε ένα 

από τα δεκαπέντε κράτη-µέλη της Ευρωπαϊκής Ένωσης µε το 

κάθε ένα από τα δέκα κράτη-µέλη τα Νέα Μέλη της 

Ευρωπαϊκής Ένωσης. Τα στοιχεία αυτά αφορούν το έτος 2004, 
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το οποίο είναι το έτος ένταξης των δέκα νέων κρατών-µελών 

στην Ευρωπαϊκή Ένωση. Άρα, έχουµε 510 παρατηρήσεις: 

14x15=210 παρατηρήσεις για το εµπόριο ανάµεσα στα κράτη-

µέλη της Ευρωπαϊκής Ένωσης και 15x10x2=300 παρατηρήσεις 

για το εµπόριο ανάµεσα στα δεκαπέντε και δέκα κράτη-µέλη. 

Εφόσον δεν έχουµε µηδενικά αποτελέσµατα, τότε συνολικά 

έχουµε 510 (210+300=510) παρατηρήσεις. 

 

D) Αποτελέσµατα 

 

 Για την εκτίµηση των αποτελεσµάτων, χρησιµοποιήθηκε η 

µέθοδος OLS. Τα αποτελέσµατα της παλινδρόµησης της 

βασικής εξίσωσης gravity παρουσιάζονται παρακάτω στο 

Πίνακα 2.                      

Πίνακας 2-Αποτελέσµατα  

                      Εξαρτηµένες Μεταβλητές  

Ανεξάρτητες 

Μεταβλητές 

        

xij 

        xij 

yi     0,857 

  (0,048) 

     1,042 

     (0,029) 

yj    0,894 

  (0,048) 

     0,900 

     (0,029) 

distij    -0,814 

  (0,090) 

      -1,049 

     (0,062) 

dummy         0,011 

      (0,103) 

R2     0,797        0,866 

Πλήθος 

παρατηρήσεων 

      210         510 
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Έτος      2004         2004 

      * στατιστική σηµαντικότητα: α=5% 

    

 Η πρώτη παλινδρόµηση αναφέρεται µόνο τα στοιχεία του 

εµπορίου ανάµεσα στα κράτη-µέλη της Ευρωπαϊκής Ένωσης. 

Για την παλινδρόµηση αυτή έχουµε 210 παρατηρήσεις και δεν 

έχουµε dummy µεταβλητή. 

 

xij =β0 + β1yi + β2yj + β3distij + εij                   (6)’ 

 

 Για την δεύτερη εξίσωση που συµπεριλαµβάνει την 

επίδραση των συνόρων τα αποτελέσµατα δίνονται από τον 

Πίνακα 2, δεύτερη στήλη. Εδώ περιλαµβάνονται οι 

παρατηρήσεις, για την Ε.Ε. και για τα Νέα Μέλη της Ε.Ε. 

 

  xij =β0 + β1yi + β2yj + β3distij + β4dummy +εij     (7)’              

 

 Από την θεωρητική θεµελίωση του υποδείγµατος 

προβλέπουµε ότι οι εκτιµηµένοι συντελεστές των παραγόντων 

yi και yj θα είναι θετικοί αριθµοί και κοντά στην µονάδα, 

ενώ ο εκτιµηµένος συντελεστής του παράγοντα distij 

αναµένεται αρνητικός και κοντά στην µονάδα. Όπως φαίνεται 

από τον Πίνακα 2 οι εκτιµώµενοι συντελεστές έχουν τα 

προβλεπόµενα πρόσηµα. Η dummy µεταβλητή µας δίνει ένα 

αποτέλεσµα exp(0.011)=1.011. Εποµένως, ένα κράτος-µέλος 

της Ε.Ε. θα εµπορεύεται το ίδιο µε ένα κράτος-µέλος της 

Ε.Ε. και ένα κράτος-µέλος που δεν ανήκει στην Ε.Ε. αλλά 

στα Νέα Μέλη της Ε.Ε.. ∆ιαφορετικά θα λέγαµε ότι τα 

σύνορα µεταξύ Ε.Ε. και Νέα Μέλη της Ε.Ε. δεν παίζουν 

κανένα ρόλο στο εµπόριο µεταξύ τους. 
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 Οι εκτιµώµενοι συντελεστές των ανεξάρτητων µεταβλητών 

yi, yj και distij είναι στατιστικά σηµαντικοί για επίπεδο 

5%, και έχουν ελεγχθεί υπό την µηδενική υπόθεση Ηο: βι=0 

(ι= 1,...4), ενώ ο εκτιµώµενος συντελεστής της 

ανεξάρτητης µεταβλητής dummy δεν είναι στατιστικά 

σηµαντικός για επίπεδο 5%, (Ηο: βι=0) και συνεπώς 

επαληθεύει την µηδενική υπόθεση Ηο:βι=0. Αυτό σηµαίνει 

ότι ο συντελεστής dummy που δηλώνει την ύπαρξη ή όχι 

συνόρων µεταξύ Ε.Ε και Νέα Ε.Ε., δεν επιδρά στο 

ανταλλασσόµενο όγκο µεταξύ τους. 

 

ΣΥΜΠΕΡΑΣΜΑΤΑ 

 

 Η παρούσα µελέτη αποτελεί µια προσπάθεια εµπειρικής 

διερεύνησης της σχέσης του όγκου συναλλαγών µε το 

οικονοµικό µέγεθος των χωρών, την απόσταση µεταξύ τους 

και την ύπαρξη συνόρων µεταξύ τους. Τα σύνορα µεταξύ των 

δυο οικονοµικών οντοτήτων Ε.Ε. και Νέα Μέλη της Ε.Ε. δεν 

επηρεάζουν το εµπόριο µεταξύ τους.  

 Για το δείγµα των δυο οµάδων χωρών που επιλέχθηκαν για 

την συγκεκριµένη µελέτη, έπειτα από εκτιµήσεις OLS του 

οικονοµετρικού υποδείγµατος που συνδέει τα παραπάνω 

µεγέθη φαίνεται ότι τα σύνορα δεν παίζουν κανένα ρόλο 

στον όγκο εµπορίου µεταξύ των δύο οικονοµικών αυτών 

οντοτήτων. Θα περιµέναµε τα κράτη-µέλη της Ε.Ε. να 

εµπορεύονται περισσότερο ανάµεσα τους από ότι µε τα 

κράτη-µέλη της Νέας Ε.Ε. διότι δεν υπάρχει πλήρης ένταξη 

των νέων µελών στην Ε.Ε.. Παρόλα αυτά από την µελέτη µας 

συµπεραίνουµε ότι τα κράτη-µέλη της Ε.Ε εµπορεύονται το 

ίδιο είτε µεταξύ τους είτε µε τα Νέα Μέλη της Ε.Ε.. 
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Για να καταλάβουµε που οφείλεται αυτό θα πρέπει να 

ερευνήσουµε την συµπεριφορά του όγκου συναλλαγών  στο 

χρόνο, δηλαδή εκτός του έτους 2004 να µελετήσουµε τον 

όγκο συναλλαγών σε δυο διαφορετικά έτη:κάποιο έτος πριν 

και µετά την ένταξη των δέκα νέων κρατών-µελών στην Ε.Ε..  

Αυτό θα µας βοηθήσει να καταλάβουµε αν τα αποτελέσµατα 

οφείλονται στο επιλεγµένο έτος ή στην υπόθεση του 

υποδείγµατος. 
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